

***“Они создали облик города” (выступление на презентации документов из коллекции личных фондов Заслуженных строителей города Ульяновска”).***

Начало 20 века в Симбирской губернии, и особенно в Симбирске, было отмечено относительно большим размахом строительства, В этот период здесь были построены такие монументальные по тем временам здания, как особняк купца Шатрова (1901, ныне Дворец бракосочетания), губернской земской управы (1905, ныне почтамт), государственного банка (1910, ныне театр кукол), крестьянского поземельного банка (1911, ныне корпус УлГУ), землемерного училища (1914, ныне учебный корпус УГТУ), дом- памятник И.А.Гончарову (1916, ныне краеведческий и художественный музей) и др.

В годы 1-й мировой и Гражданской войны строительство было практически свернуто.

После окончания гражданской войны в Симбирске были осуществлены значительные строительные работы на действующих предприятиях силами трудовых коллективов, велся ремонт разрушенного жилищного фонда.

В период первых советских пятилеток (до 1939 года) г. Ульяновск экономически развивался крайне медленно. За этот период были построены лишь три пятиэтажных жилых дома («володарские дома») по ул. Л. Толстого для специалистов патронного завода, а также школ № 5 и № 6.

Вопрос о создании строительных предприятий в Ульяновске возник в канун Великой Отечественной войны. В 1939 г. было принято решение о строительстве гидроузла в Поволжье. В связи с этим был образован строительный трест № 15, осуществлявший все работы в Заволжье, связанные с подготовкой этой стройки.

В 1942 году развернулось строительство производственных корпусов и жилого поселка для эвакуированного из Москвы автомобильного завода в Засвияжье.

19 января 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР была образована Ульяновская область. Именно в это время строительная отрасль получила значительный толчок.

За военные годы были построены железнодорожные пути: Ульяновск-Свияжск, Ульяновск- Сызрань, связавшие областной центр с южными районами и крупными городами Поволжья.

В 1950 -е годы в стране начался серьезный перелом в жилищном строительстве. Была поставлена задача обеспечения каждой семьи отдельной квартирой. Для этого в г. Ульяновске был заложен завод КПД-1, который стал впоследствии основой для создания домостроительного комбината. Важное событие тех лет- ввод в строй в 1959 году Ульяновского телецентра. В связи

со строительством Волжской ГЭС в конце 1952 года начались работы по сооружению нового речного порта. В 1958 году, в дополнение к железнодорожному мосту был построен автомобильный мост.

К концу 1950-х генеральный план Ульяновска, утвержденный в 1946 году, был в значительной степени выполнен. Сооружение основных объектов вели два общестроительных треста и монтажные строительные управления трестов “Волгоэлектромонтаж” и “Волгосантехмонтаж”.

В начале 60-х годов главным направлением в строительстве являлось строительство домов их крупных панелей. Партия и правительство ориентировали строителей на крупнопанельное домостроение потому, что такие дома требовали меньших трудовых затрат. Строительство крупнопанельных домов было обусловлено необходимостью улучшения жилищных условий граждан.

Первый крупнопанельный дом в г. Ульяновске был смонтирован, отделан и сдан в эксплуатацию 31 июля 1963 года в небывалый срок - за 87 дней. В этом была большая заслуга строителей Ульяновского домостроительного комбината. (см. воспоминания Анатолия Прудникова).

Прорывным фактором для стремительного развития строительного комплекса в г. Ульяновске стали постановления Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР (1964, 1965, 1966), принятые в связи с подготовкой к 100-летию со дня рождения В.И.Ленина, в которых были определены меры по развитию г. Ульяновска до 1970 г. Началась реализация программы строительства заводов: радиолампового, “Искра”, “Комета”, “Гидроаппарат”, НИИ “Марс”, новых зданий речного порта, аэропорта и ж/д вокзала, новых центральных линий, Центрального универмага, Дворца пионеров, нового здания Дворца Книги, гостиницы “Венец” и гостиницы “Советская” и др.

Но основной стройкой во 2-ой половине 1960-х стало сооружение Ленинского мемориала (1967-1970гг.) в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина.

Нельзя не отметить большой созидательный труд коллектива Центрального научно-исследовательского института экспериментального проектирования зрелищных зданий и спортивных сооружений, который разработал проект здания Ленинского Мемориала.

Цель проекта- идея возвести на месте рождения вождя революции сооружение, которое служило бы одновременно памятником, музеем и культурным центром. Подготовка к строительству Мемориала стала осуществляться задолго до создания этого сложного объекта. И началась она в Ульяновске с расширения собственной базы строительной индустрии и промышленности строительных материалов. Без этого создание объектов Мемориальной зоны было бы просто невозможно.

Грандиозные задачи, поставленные перед ульяновцами, требовали создания мощной строительной организации. В 1967 году в Ульяновске

начало действовать Главное Управление по строительству-Главульяновскстрой, объединившее со временем 7 трестов.

27 ноября 1967 года был создан строительно-монтажный трест № 1.

Силами треста был выполнен основной объем строительно-монтажных работ при сооружении Ленинского мемориала.

Требовалось большое количество людей высокой квалификации и прежде всего талантливых руководителей с большим опытом организации крупного строительства.

Начальником Главульяновскстроя был назначен **Селиверстов Владислав Федорович**.

Трест № 1, также созданный для строительства Мемориала, возглавил опытный строитель **Лев Борисович Фабрикант**.

Главным инженером Треста № 1 был назначен **Анциферов Геннадий Васильевич**.

Начальником СМУ-1, которое занималось строительством Мемориала, стал **Рогашов Иван Степанович**, главным инженером-**Кожин Генадий Аркадьевич**.

К строительству Мемориала, кроме ульяновских организаций, были привлечены многие предприятия страны: Москвы, Ленинграда, Литвы, Украины и др. городов и регионов.

Понятно, что без четкой организации, умелого руководства такое грандиозное строительство в столь сжатый отрезок времени не могло бы состояться. Роль организаторов выполняли тогда центральные и местные областные, городские, районные партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации.

Ульяновским руководящим органам необходимо было принять и разместить сотни, тысячи людей, приехавших на стройку, позаботиться об их рациональном использовании, снабжении необходимыми материалами, быте огромной армии строителей. Достаточно сказать, что только Ульяновский областной комитет партии принял около 140 постановлений в связи со строительством Мемориала.

22 апреля 1967 года, в 97-ю годовщину со дня рождения В.И.Ленина, состоялся торжественный митинг, посвященный закладке Ленинского Мемориала. На митинге было принято обращение "Нашим наследникам". Письмо-обращение к тем, кто будет встречать 150-летие Великой Октябрьской Социалистической революции и 200-летие со дня рождения Ленина, было помещено в капсулу из нержавеющей стали. Капсула, изготовленная инженерами и рабочими Ульяновского приборостроительного завода, была замурована в бетонную нишу основания будущего здания Мемориала.

На закладке капсулы присутствовали первый секретарь Ульяновского обкома КПСС А.А.Скочиллов, председатель Ульяновского

областного исполнительного комитета В.П.Васильев и другие. Работы по закладке капсулы выполняла бригада **Анатолия Лукьянычева**.

Огромный титанический труд пришлось затратить строителям, чтобы за короткий срок выполнить колоссальный объем работ по монтажу и отделке этого сложнейшего в архитектурном и инженерном отношении сооружения!

Важнейшей была проблема кадров.

В чем причины столь быстрого и успешного создания Мемориала?

Одна из главных причин - это то, что его создание было делом всей страны. Подсчитано, что более 100 предприятий, институтов, художественных мастерских, творческих коллективов и объединений участвовали в поставке для стройки документации, конструкций, материалов и оборудования.. Все предприятия и заводы других областей и республик страны уделяли исключительное внимание строительству Ленинского Мемориала, выполняя в первую очередь ульяновские просьбы и заказы. Строительство Мемориала сразу стало всенародным делом.

В создании Мемориала и других объектов Мемориальной зоны участвовали представители 30 национальностей СССР и 10 зарубежных стран. В Ульяновск приехали посланцы Болгарии, Венгрии, Вьетнама, Кубы, КНДР, ГДР, Румынии, Польши, Чехословакии. Как только центральная печать сообщила о предстоящем строительстве Ленинского Мемориала, в Ульяновск со всех концов страны хлынул поток писем добровольцев, особенно молодых, стремившихся принять непосредственное участие в сооружении уникального памятника. Многие тогда хотели внести свой вклад в создание Мемориала.

В фондах ОГУ "ГАНИ УО" хранятся письма с просьбой разрешить поработать на стройке, принять личное участие в создании Ленинского Мемориала. Создание Ленинского Мемориального комплекса- этой крупнейшей стройки страны- велось на базе самой современной науки и техники.

14 августа 1968 года Мемориал был объявлен Всесоюзной ударной комсомольской стройкой.. И в этом же году по путевкам комсомола в город приехало свыше 3-х тысяч молодых строителей. Молодежь была решающей силой на стройке. Фактически Мемориал возводился руками молодежи. Известно, что страна посылала на строительство Мемориала лучших. Лучших- в профессиональном отношении, лучших и по человеческим качествам. Отбор на стройку был строгий. Прежде, чем оказаться в Ульяновске, строители соревновались за получение права поехать на строительство Мемориала. Соревнование за право участвовать в строительстве было организовано в г. Ульяновске Главульяновскстроем.

В ходе этого соревнования на стройку были отобраны лучшие мастера. Первыми удостоились этого комплексная бригада Александра Родионова, бригада плотников Алексея Суркова и Давида Хмелюка, бригада

каменщиков Виктора Ставнистого, бригада штукатуров заслуженного строителя РСФСР Марии Комаровой.

Большой вклад в дело строительства Мемориала внесла ульяновская общественность. На субботники и воскресники выходило сразу по 10 тысяч человек. В 1968 году-начале 1970 года горожане отработали на новостройках Мемориала полтора миллиона человеко -часов.

Здание Ленинского мемориала выполнено в простых строгих формах. Оно приподнято над уровнем площади на 35 метров и покоится на 50 семиметровых колоннах- опорах, чем достигается эффект его легкости. Общему замыслу отвечает и выбор строительных материалов. Используются как традиционные материалы: гранит, мрамор, ценные породы дерева, так и современные: алюминий, цветные металлы, искусственная кожа и др. В художественном оформлении интерьеров здания приняли участие ведущие скульпторы, художники страны.

В марте 1970 года Ленинский Мемориал был сдан Государственной приемной комиссии. Строители Треста № 1 рапортовали о выполнении почетного задания-завершении строительства Ленинского мемориала с оценкой "отлично".

11 апреля 1970 года состоялся Всесоюзный Ленинский Коммунистический субботник. В день субботника самолет из г. Софии (Болгария) доставил в дар Ульяновску 2000 кустов казанлыкской розы. Цветы были высажены на территории Мемориального комплекса.

Открытие Ленинского Мемориала состоялось 16 апреля 1970 года. В церемонии принимал участие Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И.Брежнев.

Творчески, с учетом особенностей города подходили архитекторы к решению проблемы реконструкции центральной части г. Ульяновска.

Окончательный проект детальной планировки города с размещением в его центре объектов Ленинского мемориального комплекса был разработан в результате Всесоюзного конкурса, в котором приняли участие лучшие проектные институты Москвы и Ленинграда.

Представленные проекты и предложения трудящихся были тщательно рассмотрены в партийных и советских организациях области и города. Всесоюзный конкурс сыграл важную роль в разработке окончательного проекта детальной планировки центральной части г. Ульяновска. В утвержденном проекте реконструкции центральной части города нашли свое отражение требования советского градостроения. Идеи, заложенные в нем, несли ответственную задачу- увековечить память В.И.Ленина на его Родине. Были возведены: новый корпус ордена Ленина средней школы № 1 им. В.И.Ленина, высотная 23-этажная гостиница "Венец", новый учебный корпус педагогического института, Дворец культуры профсоюзов, гостиница "Советская", Дворец пионеров и школьников, детская областная библиотека, Центральный универмаг, Дом

художника, Дом быта и другие объекты.

В непосредственной близости от Мемориала находится высотная гостиница “Венец”. Проект создан Ленинградским зональным научно-исследовательским институтом экспериментального проектирования жилых зданий. Работу над проектом возглавлял архитектор Б. Банькин; большое участие в осуществлении проекта приняли архитекторы Орлова и Осипов.

Здание гостиницы состоит из двух корпусов, один из них- четырехэтажный- вытянут вдоль улицы Советской на всю длины квартала, а другой- 23-этажный- имеет форму башни 75-метровой высоты.

Учебный корпус педагогического института своим главным входом обращен в сторону Ленинского Мемориала. Здание трехэтажное, поставленное квадратом. Объем его достигает 100 тысяч кубических метров. Корпус облицован белым мрамором. Такое решение отделки фасада придало зданию достаточную строгость и богатую пластику. (проект разработан в “Гипровузе” архитектором Е. Калашниковой.) Строительство велось коллективами СМУ-2 и СМУ-15 треста № 1 Главульяновскстроя.

Дворец культуры профсоюзов занимает (ныне ЦНК) занимает целый квартал- от улицы Карла Маркса до улицы Ленина. Расположен на месте бывшего женского монастыря. (Проект Центрального научно-исследовательского института экспериментального проектирования зрелищных зданий и спортивных сооружений).

Проект нового учебного корпуса школы Ордена Ленина № 1 создан Центральным НИИ экспериментального проектирования учебных зданий под руководством архитектора Драгицкого. В этом же институте разработаны проекты Дворца пионеров, областной детской библиотеки.

В горячую пору строительства в Ульяновск ежедневно прибывали вагоны и целые железнодорожные составы с металлическими конструкциями и сборным железобетоном, мрамором, гранитом, витринным стеклом и другими строительными материалами.

Важную помощь оказывали г. Ульяновску строители других городов. Так, на территории строительства объектов Мемориальной зоны пришлось снести много старых жилых домов. Для переселения людей требовалось новое жилье. Его помогли возвести в сжатые сроки и с высоким качеством строители Калинина, Иванова, Горького, Чебоксар, Саратова. Они привезли изготовленные на своих заводах тысячи кубометров сборных конструкций и за 1967-1969 годы смонтировали из них и передали ульяновцам более двадцати крупнопанельных домов.

Преобразились и главные магистрали города- улица Гончарова.и улица Минаева. В начале ул. Минаева были построены Дворец пионеров и школьников, областная детская библиотека. В мае 1966 года было принято постановление Совета Министров РСФСР о строительстве нового здания Дворца пионеров.(первоначально располагался в здании бывшего государственного банка по ул. Гончарова). Это была ударная комсомольская

стройка. 11 марта 1970 года состоялось его торжественное открытие.

Оба здания построены коллективом Мелекесского Управления строительства.

Важным этапом в развитии отрасли стало начатое в конце 1975 года на территории более 50 квадратных метров строительство Ульяновского авиационно-промышленного комплекса в Заволжском районе г. Ульяновска

История предприятия начинается свой отсчет с 16 апреля 1975 года, когда ЦК КПСС и Совет Министров СССР по предложению министра обороны Устинова Д.Ф. приняли Постановление о строительстве УАПК по выпуску крупнофюзеляжных самолетов в г. Ульяновске. 28 апреля 1975 года министр авиационной промышленности СССР подписал приказ о строительстве в Ульяновске комплекса из трех заводов: самолетостроительного, агрегатного и приборостроительного. Генеральным директором нового предприятия был назначен Сыцов Апполон Сергеевич, который впоследствии стал министром авиационной промышленности СССР. Памятник этому замечательному человеку был торжественно открыт в сентябре 2005 года перед административным корпусом ЗАО "Авиастар-СП". 10 июня 1976 года началось строительство завода- был заложен первый камень в основание первого корпуса будущего гиганта. Эта дата стала официальным Днем рождения УАПК.

В сложных условиях, практически на пустом месте, и в очень сжатые сроки была создана промышленно-строительная база нового завода и города. Сооружение УАПК отличалось комплексной застройкой Параллельно с промышленными объектами и аэродромом возводились жилые кварталы с полным набором учреждений социальной сферы. Стройка стала настоящей школой передовых методов организации труда и производства работ. Первые цехи были пущены в 1981 году.

В строительстве участвовали подразделения восьми союзных министерств.

Памятник (Обелиск) Вечной Славы открыт в г. Ульяновске 9 мая 1975 года в честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне. Памятник решен в 2-х плоскостях: на верхней установлен ребристый обелиск, увенчанный объемной пятиконечной звездой, окаймленной лавровым венком. Высота Обелиска со звездой составляет 47 метров. Здесь же расположена широкая лестница и установлена многофигурная скульптурная группа, изображающая воинов. На нижней террасе, соединенной с верхней площадкой лестницей, в гранитном квадрате установлена бронзовая чаша Вечного огня. На торжественной гранитной стене начертаны имена 57 Героев Советского Союза- ульяновцев, отдавших свои жизни за честь, свободу и независимость нашей Родины.

В 1986 году в Ульяновске развернулось строительство крупнейшего в стране научно-производственного Центра микроэлектроники. В процессе строительства предполагалось решить такие

крупные градостроительные задачи, как осуществить снос до 30 процентов городского фонда ветхого жилья, возвести на территориях новые жилые кварталы, транспортные магистрали. Часть из них в 1986- 1990 годы начала выполняться, но затем, вследствие прекращения финансирования, все работы были прекращены..

В связи с резким сокращением централизованных капитальных вложений и инвестиций в экономику области строительство многих объектов в 1990-х было законсервировано, объемы строительных работ значительно сократились. По состоянию на 2001 год в области функционировали 992 крупные и мелкие строительные организации.

В последние годы в строительном комплексе области отмечается оживление. приоритетными направлениями в отрасли на территории области являются строительство социально-значимых объектов: жилья, развитие инженерных коммуникаций.

### **I. Анциферов Геннадий Васильевич**

Анциферов Геннадий Васильевич родился 23 декабря 1925 года в селе Песчаное Восточно-Казахстанской области в семье потомственного сибирского казака. После семилетки поступил в Алма-Атинский техникум, откуда в феврале 1943 года был призван в ряды Красной Армии, и направлен в пехотное училище в г. Чарджоу.

В июле 1943 года по добровольному отбору был направлен в воздушно-десантную бригаду, в составе которой участвовал в боевых сражениях на Днепре, в Свирской операции, в освобождении Белоруссии, Венгрии, Австрии, Чехословакии. С 1946 по 1950 год служил в 98-й гвардейской воздушно-десантной Свирской Краснознамённой ордена Кутузова 2-й степени дивизии (ПримВО, ст. Манзовка).

В 1950 году, демобилизовавшись, поступил учиться в Новосибирский инженерно-строительный институт им. В.В. Куйбышева, по окончании которого был направлен в г. Иркутск, где участвовал в строительстве Иркутского алюминиевого завода.

В 1967 году Анциферов Г.В. был назначен на должность главного инженера строительного треста №1 в г. Ульяновске. В 1973 г. приказом Министерства строительства СССР был назначен главным инженером Главульяновскстроя.

Участвовал в строительстве Ленинской мемориальной зоны, Дворца профсоюзов, комбината шерстяных тканей в р.п. Ишеевка, УАПК, жилья и объектов социально-культурного назначения в районе авиастроителей, Ульяновского центра микроэлектроники и других объектов г. Ульяновска.

В 1970 году удостоен звания лауреата Государственной Премии РСФСР в области архитектуры за строительство объектов Ленинского мемориального комплекса в г. Ульяновске.



Награжден орденами «Отечественной войны 2 степени»; «Славы 3 степени», «Трудового Красного Знамени» и медалями «За отвагу», «За взятие Вены», «За освобождение Белоруссии», «За победу над Германией».

В 1986 году вышел на пенсию.

В данный раздел описи внесено 4 (четыре) ед. хр. за 1977-2007 годы: книги и фотодокументы.

## **II. Бондаренко Юрий Павлович**

Бондаренко Юрий Павлович родился 24 апреля 1938 года в г.Соль-Илецк Оренбургской области. В 1957 году поступил в техническое училище №4 г.Ульяновска, откуда был призван в ряды Советской армии. После демобилизации поступил на работу мастером в Управление капитального строительства завода им. Володарского.

В 1961-1968 гг. работал мастером, прорабом СМУ-2 треста «Жилстрой». В 1967 году заочно закончил Ульяновский политехнический институт по специальности инженер промышленного и гражданского строительства.

С 1969 года Бондаренко Ю.П. перешел в СМУ-1 треста №1 Главульяновскстроя, где проработал до 1978 года в должностях старший прораб, главный инженер, начальник СМУ-1. Участвовал в строительстве объектов Ленинской мемориальной зоны.

С 1978 года назначен заместителем управляющего треста №1, с 1979 года - управляющим треста №1. В 1985 году назначен главным инженером треста «Облсельстрой» Главульяновскстроя, с 1988 года - управляющим треста №4 ТСО «Ульяновскстрой». В 1999 году назначен генеральным директором акционерного общества «Ульяновскстрой».

За период трудовой деятельности Бондаренко Ю.П. принимал участие в строительстве таких объектов, как предприятия «Марс» и «Комета», очистные сооружения на Верхней Террасе, Ленинский мемориал, Дворец культуры профсоюзов, Ульяновское медицинское училище, Дом Советов, санаторий им. Ленина, пивоваренный завод «Витязь», Ульяновский политехнический институт и др. В 1989-1999 гг. руководил строительством участка трассы Байкало-Амурской магистрали (ст. Ижак).

В 1997 г. Бондаренко Ю.П. присвоено звание «Заслуженный строитель Российской Федерации», в 1998 г. награжден нагрудным знаком «Почётный строитель России».

В 1979 году избирался депутатом Ульяновского городского Совета народных депутатов, с 1987 года - депутатом Засвияжского районного Совета народных депутатов г. Ульяновска.

Награжден орденом Ленина (1970), юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» (1970), медалями «Ветеран труда» (1983), «За строительство Байкало-Амурской магистрали» (1993).

В данный раздел описи внесено 13 (тринадцать) ед. хр. за 1995-2007 годы: биографическая справка, перечень строительных объектов, в строительстве которых принимал участие Бондаренко Ю.П. и фотодокументы. В конец раздела

помещены выписки из газеты «Ульяновская правда» о строительстве Ленинского мемориала, сделанные начальником отдела кадров треста №1 Главульяновскстроя Лобашовым Ю.А

### **III. Вихлевщук Николай Антонович**

Вихлевщук Николай Антонович родился 27 декабря 1928 года в с. Надлак Новоархангельского района Кировоградской области в семье учителя. В 1936 году поступил в Надлакскую среднюю школу, в 1941 году закончил 5 классов, но учёба была прервана войной. Закончил среднюю школу в 1946 году и поступил в Кировоградский строительный техникум, после окончания которого в 1950 году был направлен на работу в г. Лениногорск Казахской ССР.

С 1950 по ноябрь 1954 года работал мастером, прорабом в тресте «Лениногорсквенецстрой». В 1954 году поступил на ускоренное отделение Новосибирского инженерно-строительного института им. В.В. Куйбышева, которое окончил в декабре 1956 года.

После окончания института был направлен на работу в г. Бийск Алтайского края, где работал с марта 1957 по октябрь 1968 года в тресте №122 прорабом, начальником производственно-технического отдела, главным инженером, управляющим трестом.

В октябре 1968 года приказом Министерства строительства СССР был назначен начальником Главалтайстроя, проработал в этой должности до 30 марта 1976 года.

С марта 1976 года по август 1990 года работал в должности начальника Главульяновскстроя. Под его руководством построен и введен в эксплуатацию УАПК, завод «Электробытприбор», Заволжский хлебзавод, пивоваренный завод и др.

В течение четырех созывов избирался депутатом Алтайского краевого Совета и пяти созывов - депутатом Ульяновского областного Совета народных депутатов.

После выхода на пенсию с августа 1990 по 1998 год работал заместителем главного инженера треста «Спецстрой».

Награждён орденом Ленина, 2-мя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов, орденом Октябрьской революции, юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» (1970), серебряной медалью ВДНХ СССР. В 1976 году ему вручен диплом лауреата Премии Совета Министров СССР, в 1979 году присвоено звание «Заслуженный строитель РСФСР». В 1996 году ему присвоено звание «Почётный гражданин Ульяновской области» и его имя занесено в Золотую книгу Почёта Ульяновской области.

Ушёл из жизни 23 января 2002 года.

В данный раздел описи внесено 13 (тринадцать) ед. хр. за 1974-2015 годы: биографические документы Вихлевщука Н.А., статьи о Вихлевщук Н.А и фотодокументы.

#### **IV. Максимов Вячеслав Викторович**

Максимов Вячеслав Викторович родился 15 сентября 1937 года в селе Елховка Сурского района Ульяновской области в семье колхозника. С 1944 года по 1954 год учился в Ивановской средней школе, с 1954 года по 1957 год - в Новгородском техникуме механизации и электрификации сельского хозяйства. С 1957 года работал механиком Ново-Никулинской машинно-тракторной станции Цильнинского района. В этом же году призван в армию и служил по 1961 год в рядах Военно-Морского флота. После демобилизации работал инженером на Ульяновском автомобильном заводе, инструктором Добровольного спортивного общества «Труд», одновременно учился в Ульяновском политехническом институте на вечернем отделении строительного факультета.

С 1963 года работал механиком, начальником участка, начальником Управления механизации №1 Главульяновскстроя.

В 1977 году приказом Министерства строительства СССР Максимов В.В. был назначен управляющим строительно-монтажного треста №2, специально созданным для сооружения УАПК. В сотрудничестве с другими предприятиями коллектив треста построил уникальный авиационный завод. За годы строительства УАПК за успешное выполнение плана экономического и социального развития, устойчивых показателей в выполнении социалистических обязательств трест дважды награждался Переходящими Знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную Доску Почёта на ВДНХ.

В 1985 году строительно-монтажный трест №2 был переведен на коллективный подряд. Опыт внедрения коллективного подряда в тресте получил одобрение Министерства строительства СССР и был распространен на все строительные организации Министерства.

В 1987 году Максимов В.В. назначен заместителем начальника Главульяновскстроя по строительству объектов жилья и соцкультбыта, с 1990 года - начальником Главульяновскстроя.

После приватизации предприятий и организаций Главульяновскстроя было создано ОАО «Ульяновскстрой». В течение 15 лет Максимов В.В. возглавлял Совет директоров предприятия. Параллельно был избран генеральным директором ОАО «Строитель». Принимал самое активное участие в работах по восстановлению экономики и социальной сферы Чеченской республики.

В течение 15 лет Максимов В.В. бессменно являлся председателем Областной федерации тяжелой атлетики, принимал личное участие в строительстве спортивных баз и сооружений.

Максимов В.В. неоднократно избирался депутатом районных советов, Ульяновского городского и областного Советов народных депутатов, членом Ульяновского облисполкома, членом ЦК Коммунистической партии России.

Награжден орденами «Трудового Красного Знамени», «Знак Почета», медалями «За трудовое отличие», «За трудовую доблесть», удостоен званий «Заслуженный строитель РФ», «Почетный строитель РФ». Максимов В.В. является Почётным гражданином Ульяновской области, в 2002 году его имя занесено в Золотую книгу Почёта Ульяновской области.

Ушёл из жизни 26 мая 2014 года.

В данный раздел описи внесено 7 (семь) ед.хр. за 1984-2015 годы: биографические справки, статья о Максимове В.В и фотодокументы.

#### **У. Чухманова (Яшина) Лидия Ивановна**

Чухманова (Яшина) Лидия Ивановна родилась 1 июля 1938 года в г. Ульяновске в семье рабочего. С 1945 по 1955 год училась в средней школе, с 1955 по 1958 год - в Ульяновском строительном техникуме.

По окончании техникума работала инженером по технадзору в тресте «Водоканал», затем по этой же специальности в отделе капитального строительства Ульяновского городского исполнительного комитета. В 1962 году перешла в Управление строительства СНХ г. Ульяновска на должность инженера производственного отдела. С 1964 года и до 1993 года работала в ГлавУльяновскстрое старшим инженером и заместителем начальника производственно-распорядительного отдела. После приватизации предприятий и организаций ГлавУльяновскстроя с 1993 г. назначена руководителем производственно-технической группы, затем главным специалистом отдела подрядных работ и стройиндустрии ОАО «Строитель». В декабре 2001 года переведена в ОАО «Ульяновскстрой» ведущим инженером производственно-технического отдела.

Награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» (1970), бронзовой медалью ВДНХ «За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР» (1970), медалью «Ветеран труда» (1984), удостоена звания «Заслуженный строитель РФ» (1999).

В 2012 году вышла на пенсию.

В данный раздел описи внесено 19 (девятнадцать) ед. хр. за 1958-2003 годы: биографические документы, документы о награждениях и фотодокументы.

#### **Памятник строителям в Ульяновске (18.08.2006)**

В Ульяновске открыт памятник, посвященный строителям.

Памятник представляет собой композицию из семейства аистов в гнезде на печной трубе. Памятник символизирует собой мысль о том, что почти вся жизнь человека проходит в его доме, а, значит, невозможна без труда строителей. В конкурсе на разработку идеи памятника принимали участие 30 человек. А победили художник Игорь Смеркин, (именно его идея легла в основу памятника) и студенты Ульяновского государственного университета.

Семейство аистов в гнезде на печной трубе.  
Адрес: г. Ульяновск, ул. 12 сентября

